

3. *Караткевіч, У.* Зямля пад белымі крыламі / У. Караткевіч. – Мінск : Маст. літ-ра, 1977. – 176 с.
4. *Ліпскі, У.* Азбука жыцця / У. Ліпскі. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2010. – 207 с.
5. *Ліпскі, У.* Мама. Малітва сына / У. Ліпскі. – Мінск, 1999. – С. 118.
6. *Ліпскі, У.* Свіцязянская русалка: нарысы / У. Ліпскі. – Мінск : Літаратура і мастацтва, 2009. – 168 с.
7. *Ліпскі, У.* Янкаў вянок / У. Ліпскі. – Мінск : Маст. літаратура, 2009. – 222 с.
8. *Ліпскі, У.* Я тут жыву / У. Ліпскі. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2008. – 127 с.
8. *Падліпская, З.* Чалавечае і пісьменніцкае шчасце Уладзіміра Ліпскага : інтэрв'ю / З. Падліпская // Роднае слова. – 2012. – №4. – С. 6–7.

ВЛАДИМИР АЛЕКСЕЕВИЧ ПАРАХНЕВИЧ: ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

П. Г. Игнатович,

*кандидат исторических наук, профессор,
профессор кафедры философии и методологии гуманитарных наук
Белорусского государственного университета культуры и искусств*

В 2019 г. белорусский народ достойно отметил 75-ю годовщину освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Благодарные потомки воздают честь славным победителям над фашистскими захватчиками.

Огромный вклад в разгром врага внесли партизаны и подпольщики. Всего по учетным данным Белорусского штаба партизанского движения в республике насчитывалось около 374 тысяч партизан, 70 тысяч человек сражались в подполье. Партизанское движение в Беларуси действовало с самого начала Великой Отечественной войны. За время оккупации в Беларуси были образованы и вели боевые действия 1255 партизанских отрядов. Одна из крупнейших операций партизан по одновременному массовому разрушению железнодорож-

ных коммуникаций врага известна под названием «рельсовая война». Часто партизаны организовывали диверсии на шоссе и грунтовых дорогах. Неожиданные налеты на отдельные транспортные средства или небольшие подразделения противника, подрыв, разрушение и сожжение мостов и линий связи, завалы на дорогах, разбрасывание «колючек» с целью повреждения шин автомобилей были массовым и типичным явлением борьбы партизан.

Ратный подвиг белорусов в годы Великой Отечественной войны был высоко оценен. Список белорусов и уроженцев Беларуси, удостоенных звания Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны, насчитывает 456 человек, из них 50 человек – партизаны. Белорусский народ гордится мужеством своих земляков. В настоящей статье освещается жизнь и деятельность одного из Героев Советского Союза Владимира Алексеевича Парахневича.

В. А. Парахневич родился 18 января 1918 г. в деревне Авсимовичи Бобруйского района Могилевской области. Школу закончил в г. Бобруйске, куда переехала семья. Летом 1941 г. закончил физико-математический факультет Белорусского государственного университета.

В первый же день войны с группой своих товарищей Владимир пытался через военкомат определиться в одну из воинских частей, но безуспешно. На четвертый день войны после сильной бомбардировки города В. А. Парахневич с товарищами вышел из г. Минска в направлении г. Борисова, куда, по слухам, выехал военкомат. До г. Борисова дойти и разыскать военкомат не удалось, тогда он решил идти в г. Бобруйск, к родным. Оказалось, что г. Бобруйск уже оккупирован, поэтому Владимир пришел в свою родную деревню Авсимовичи. Неожиданно для себя здесь он застал всю свою семью: отца, мать, сестру Ларису и младшего брата, которые при приближении оккупантов сбежали из г. Бобруйска.

Вскоре в деревне появился Василий Лукич Никитин, бывший лейтенант-пограничник, служивший на погранзаставе в г. Ломже, под г. Белостоком. Он был мужем сестры Ларисы, которая в г. Ломже работала учительницей и незадолго до войны приехала на родину в декретный отпуск. После падения г. Ломжи, оказавшись в тылу врага, В. Л. Никитину со своими сослуживцами ценой невероятных усилий, отходя через города Белосток, Волковыск, Столбцы, Дзержинск, удалось добраться до г. Бобруйска.

Со временем выяснилось, что в соседних населенных пунктах находится еще несколько офицеров. В. А. Парахневич вместе с В. Л. Никитиным начали постепенно налаживать связи. К исходу октября сформировалась подпольная группа. Центром ее был штаб, в который входили В. Л. Никитин и В. А. Парахневич. Затем они связались с подпольщиками г. Бобруйска. Подпольная деятельность продолжалась до июня 1942 г. В июне 1942 г. с группой товарищей В. А. Парахневич ушел в кировские леса, в уже действующий 537-й партизанский отряд.

В. А. Парахневич в партизанском движении прошел завидный послужной путь: боец 537-го партизанского отряда, командир диверсионной группы, политрук роты и, наконец, комиссар 102-го партизанского отряда 9-й партизанской бригады имени С. М. Кирова Могилевской области.

В результате диверсий на железной дороге группой под командованием В. А. Парахневича был подорван 21 вражеский эшелон, в том числе 6 – с живой силой противника; уничтожены 2 танка, 23 автомашины, 97 вагонов с боеприпасами и снаряжением; выведены из строя 20 паровозов.

За доблесть и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими оккупантами, В. А. Парахневичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 г. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Также за боевые заслуги

награжден орденом Красной Звезды и медалями «Партизану Отечественной Войны» I и II степени.

В октябре – ноябре 1945 г. В. А. Парахневич был делегатом Всемирного конгресса демократической молодежи, который проходил в г. Лондоне. В нем участвовало около 600 представителей из 63 стран.

В послевоенные годы В. А. Парахневич проживал в г. Минске и работал в системе образования. Был директором школы, преподавал математические дисциплины. Он является автором двух учебно-методических пособий. На протяжении ряда лет руководил Минским педагогическим училищем, студентом которого с 1952 по 1956 г. был автор статьи.

В педагогическом училище царила творческая атмосфера. Студенты, в основном выходцы из сельской местности, предвкушая свою будущую деятельность в качестве учителей, использовали все предоставляемые возможности. Prestиж учителя в то послевоенное время был очень высок. Большое внимание уделялось не только собственно педагогической, но и художественной, спортивной подготовке. Преподавались различные творческие дисциплины, работали многочисленные коллективы: хоровой, танцевальный, оркестр народных инструментов и другие. Выступления хорового коллектива и оркестра народных инструментов были записаны и транслировались по республиканскому радио. Активно работали спортивные секции по волейболу, баскетболу, легкой атлетике. Владимир Алексеевич, бывало, заходил на занятия волейбольной секции, иногда сам вставал к сетке и показывал нападающему, как надо дать пас, чтобы удар получился результативным. Он хорошо играл в шахматы, по вечерам засиживался за шахматной партией со студентами, а для новичков давал сеанс одновременной игры.

В 1969 г. в издательстве «Беларусь» вышла книга воспоминаний В. А. Парахневича «Огненные вихри. Записки партизана», в которой он воссоздает запоминающиеся образы

своих товарищей по оружию. Конечно, описываемые события и факты излагаются через личное видение, непосредственный личный опыт.

Автор статьи в то время работал заведующим отделом культуры Червенского райисполкома. Я связался по телефону с Владимиром Алексеевичем, поздравил с выходом в свет его книги и предложил провести читательскую конференцию. Он с удовольствием согласился принять участие. Через некоторое время в одной из крупных сельских библиотек района – Рованичской – состоялась читательская конференция по книге «Огненные вихри» с участием автора. В конференции приняли участие не только рядовые читатели библиотеки, но и руководители совхоза «Рованичи», а также ветераны Великой Отечественной войны, проживавшие на территории совхоза. Владимир Алексеевич получил, по его словам, огромное удовольствие. Мне было радостно осознавать, что я один из учеников прославленного героя, замечательного педагога. В разговоре со мной Владимир Алексеевич тепло вспоминал выпускников училища. Многие из них закончили вузы, стали замечательными педагогами, организаторами образования в стране. Среди выходцев из стен училища руководители школ, крупные ученые, известные литераторы: народный поэт Нил Гилевич, писатели Михаил Герчик, Иван Колесник.

В. А. Парахневичу было присвоено почетное звание «Заслуженный учитель БССР».

Умер В. А. Парахневич 28 июля 1980 г., похоронен на Восточном кладбище г. Минска. Его именем названа улица в родной деревне и в г. Минске.